
名词解释

个人独资企业：是指依法在中国境内设立，由一个自然人投资，财产为投资人个人所有，投资人以其个人财产对企业债务承担无限责任的经济实体。

合伙企业：是两人或两人以上为了共同的目的，共同出资，在合伙协议基础上组建的一种企业组织形式。

有限合伙企业：由普通合伙人和有限合伙人组成，普通合伙人对合伙企业承担无限连带责任，有限合伙人以其认缴的出资额为限对合伙企业债务承担责任。

有限责任公司：是指依照公司法设立的，股东以其认缴的出资额为限对公司承担责任，公司以其全部财产对公司债务承担责任的公司。

股份有限公司：是指全部资本划分为等额股份，股东以其所认购的股份为限对公司承担责任，公司以其全部财产对公司债务承担责任的公司。

认股权证： 是授予持有人一项权利，在到期日前(也可能有其它附加条款)以行使价购买公司发行的新股(或者是库藏的股票)。
债权人的撤销权：是指债权人对于债务人所为的危害债权的行为，可请求法院予以撤销以维持债务人责任财产的权利。
代位权：是指当债务人怠于行使其对第三人享有的权利，并且危及债权人债权实现时，债权人为保全自己的债权，以自己的名义行使债务人权利的权利。
缔约过失责任：是指缔约人因故意或过失违反先合同义务而给对方造成损害，应该依法承担赔偿责任。
一般保证：当事人在保证合同中约定，债务人不能履行债务时，有保证人承担保证责任的保证，其具有补充性，享有先诉抗辩权，
抵押：是指债务人或者第三人不转移对某一特定财产的占有，将该财产作为债权的担保，债务人不履行到期债务或者发生当事人约定的实现抵押权的情形时，债权人有权依照法律规定以该财产折价或者以拍卖、变卖该财产的价款优先受偿的担保方式。
产品责任：是指因产品缺陷致使他人的人身或财产遭受损害时，生产或出售这一产品的制造者或销售者及有关主体所应承担的法律责任。
简答

经济法律关系的构成要素有哪些？

任何一种经济法律关系都由主题、内容和客体三个要素构成。这三个要素相互联系，缺一不可。

主体：是指享有经济权利、承担经济义务的当事人，如国家机关，企业和其他社会组织，自然人等都是经济法主体。

内容：是指经济法主体依法享有的经济权利和承担的经济义务。经济权利如所有权，非法人财产权等；经济义务即法定义务人依权利人的要求作为或不作为以满足权利人利益的责任。

客体：是指经济法律关系主体的权利和义务所指向的对象，如物、经济行为、智力成果等。

普通合伙企业的设立条件？

①有两个以上合伙人。②有书面合伙协议。③有合伙人认缴或者实际缴付的出资。④有合伙企业的名称和生产经营场所。⑤法律、行政法规规定的其他文件

公司的概念及法律特征？

概念：是指根据公司法设立的以营利为目的的企业法人。

法律特征：①公司是企业。②公司是企业法人。③公司是依公司法设立的企业法人。

设立有限责任公司的条件？

①股东符合法定人数。有限责任公司由50个以下股东出资设立。②股东出资达到法定资本最低限额。有限责任公司注册资本的最低限额为人民币3万元，一人有限责任公司的注册资本最低限额为人民币10万元。③股东共同制定公司章程。④有公司名称，建立符合有限责任公司要求的组织机构。⑤有公司住所。

合同法对格式条款的规制

格式条款是当事人为了重复使用而预先拟定，并在订立合同时未与对方协商的条款，合同法对格式条款的规制有一下三个方面：

①规定格式条款提供方的一般义务。②规定了格式条款无效的情形。③确立了格式条款的解释规则。

要约和承诺的构成条件？

要约：①要约必须是向相对人发出的。②内容具体确定。③要约必须具有缔结合同的目的。

承诺：①承诺由受要约人向要约人作出。②承诺应当以通知的方式作出，但根据交易习惯或者要约表明可以通过行为作出承诺的除外。③承诺必须在合理的期限内作出。④承诺的内容应当与要约的内容一致。

不正当有奖销售的几种情况？

①经营者采用谎称有奖或者故意让内定人员中奖的欺骗方式进行有奖销售。②利用有奖销售的手段推销质次价高的商品。③抽奖式的有奖销售，最高奖的金额超过5000元。

不正当竞争行为的概念及特征？

概念：不正当竞争是指经营者违反法律规定，损害其他经营者的合法权益，扰乱社会经济秩序的行为。

特征：①违法性，即经营者的行为违反《反不正当竞争法》的规定。②侵权性，即不正当竞争行为侵害了或者可能侵害其他经营者的合法权益。③社会危害性，即不正当竞争行为不但给特定的经营者造成损失，还扰乱了公平竞争赖以存在的良好的、正常的社会经济秩序。

产品质量监督的几个制度

①重要工业产品质量强制性标准的制度。②企业质量体系认证制度。③产品质量认证制度。④以抽查为主要方式的监督检查制度。

生产者在产品责任者法定的免责事由有哪些？

①未将产品投入流通的。②产品投入流通时，引起损害的缺陷尚不存在的。③将产品投入流通时的科学技术水平尚不能发现缺陷的存在的。

论述

公司人格否认制度？

①公司人格否认指的是当公司股东滥用公司法人独立地位和股东有限责任来逃避债务，严重损害公司债权人利益时债权人可以直接请求滥用公司人格的股东对公司债务承担连带责任的法律制度。

②公司人格独立和股东有限责任是公司制度的基石。但是，公司独立人格和股东有限责任又存在被滥用的危险。如果股东借公司形式规避法律、逃避债务、欺诈债权人，法律有必要对股东滥用公司有限责任的行为进行适当规制。公司人格否认制度的产生，就是为了在特定情况下修正和补充股东的有限责任原则。

③公司人格否认的法理是在20世纪上半叶美国的司法实践中产生的，并逐渐发展成为许多国家和地区共同认可的法律原则。公司股东应当遵守法律、行政法规和公司章程，依法行使股东权利，不得滥用公司法人独立地地位和股东有限责任损害公司债权人的利益。公司人格否认并不是对公司法人资格的彻底否认，而只是在特定的法律关系中否定股东的有限责任，要求股东直接对公司债权人承担连带清偿责任。

违约责任

违约责任是指合同当事人因违反合同所应承担的民事责任。违约责任的构成要件有二：(1)有违约行为；(2)无免责事由。前者称为违约责任的积极要件，后者称为违约责任的消极要件。

违约责任具有如下特点：
违约责任作为一种民事责任，在目的、构成要件、责任形式等方面均有别于其他法律责任。

违约责任是合同当事人的责任，不是合同当事人的辅助人(如代理人)的责任；合同当事人对于因第三人的原因导致的违约承担责任。
是当事人不履行或不完全履行合同的责任。

违约责任具有补偿性和一定的任意性：其一，违约责任以补偿守约方因违约行为所受损失为主要目的，以损害赔偿为主要责任形式，故具有补偿性质。 其二，违约责任可以由当事人在法律规定的范围内约定，具有一定的任意性。
留置权的成立要件

留置权作为法定担保方式，其成立要件由法律明定，包括积极要件与消极要件两个部分。

积极要件包括：①债权人已经合法占有了债务人动产。②债务人不履行到期债务。③留置财产应当与债权属于同一法律关系，但企业之间留置的除外。

消极要件包括：①留置不得违反法律规定或当事人约定。②留置财产为可分物的，留置财产的价值应当相当于债务的金额。③留置不得违反公序良俗。

债的担保的性质

①债的担保具有从属性。债的担保的从属性是指债的担保的成立和存在以一定债权债务关系的存在为前提。被担保的债权债务关系与所设担保关系构成主从法律关系。

②债的担保具有补充性。补充性是指债的担保只有在其所担保的债务到期末履行或者发生当事人约定的实现的担保情形时，才能实现担保。

③债的担保具有相对独立性。债的担保的相对独立性是指担保关系因担保的成立而发生，与其所担保的债保持相对独立，有着属于自身的法律属性。
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